

《与神同行》：凝望十字架（一）#200a

谈到十字架，你会想起什么呢？相信大部份人都会说，我想是跟一个名叫耶稣的人有关，祂被挂在十字架上，当士兵用钉把祂的手和脚刺穿的时候，血从那些伤口涔涔而下，祂头戴著荆棘做成的冠冕，血也从祂的头滴下，祂是体内的血滴尽，痛苦而死去的。这位名叫耶稣基督的，是为全人类的罪而被钉在十字架上。

如果你已经相信接受耶稣基督做救主，这十架故事对你又有什么启发和意义呢？是否只是一个故事，还是你有更深刻的体验呢？今天我们尝试从近镜的角度来看十字架，用一个比较个人的，近距离的角度来思想。神到底怎样看十字架呢？只是看到祂所爱的儿子受尽折磨和鞭打，被人讥讽笑骂，备受凌辱，最后痛苦的死去呢？还是父神有更深的感受呢？到底十字架真正的意义何在呢？

使徒保罗在歌罗西书二章那里记载了这么一段的话，我们看二章十三到十五节，保罗在这里说：“你们从前在过犯，和未受割礼的肉体中死了，神赦免了你们一切过犯，便叫你们与基督一同活过来。又涂抹了在律例上所写，攻击我们有碍于我们的字据，把他撤去，钉在十字架上。既将一切执政的掌权的掳来，明显给众人看，就仗著十字架夸胜。”保罗在这里所说的，包含了三方面重要的意思，让我们清楚看见了十字架所代表的深层意义。

头一个深入的意思就是，它关系到世人的景况。简单来说，十字架之所存在，是因为世人灵性的光景。到底世人灵性的光景怎样呢？保罗在歌罗西书二章十三节说：“你们从前在过犯，和未受割礼中死了，神赦免了你们一切过犯，便叫你们与基督一同活过来。”保罗在这里指出我们从前属灵的光景是死了的，因为我们远离基督，我们不认识祂是救主，所以灵性是死了的，不能与神有任何关系。以弗所书二章一节也是这么说：“你们死在过犯罪恶之中。”这是保罗一开始就说的。

很多人以为可以不靠耶稣基督而与神建立关系，可能他们向神祷告，以为神垂听和答允他们的祷告，其实不然。如果人不相信耶稣，是不可能和神建立关系的，神只能垂听祂儿女们向祂所发的呼求，而那是借著耶稣基督而成为神儿女的唯一途径。若是我们有罪，神断不会听我们的祷告。以弗所书二章十二到十三节说：“那时，你们与基督无关，在以色列国民以外，在所应许的诸约上是局外人，并且活在世上没有指望，没有神。你们从前远离神的人，如今却在基督耶稣里，靠著祂的血，已经得亲近了。”这不是说神不愿意听人的祷告，乃是我们没有权利来到祂面前，如果我们还未与神建立关系，神一切的应许我们是没有份儿的。

保罗形容世人的景况就是死亡，因为世人活在神的恩典以外，与神无份无关，灵性是死的，这是神对世人的看法。我们所强调的，是神的看法，而不只是耶稣被钉在十字架上。神到底看见什么，祂是怎样看的呢？要明白十字架全面的意义，我们得从神

的角度来看。当神看祂的儿子被钉在十字架上，祂是看见了人死在罪恶过犯中的绝望光景。罗马书六章二十三节说：“罪的工价乃是死，惟有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。”

人的景况是死了的，这是神对人的看法，是什么令人陷入死亡的光景中呢？是罪，所以要让人起死回生，就得解决罪的问题。一个死了的人，一点儿力量都没有，他是无助的，绝望的。一个肉身死了的人如是，一个灵性死亡的人也如是，是无能为力的，他们不能饶恕自己，也不能叫自己与神和好，不能除去罪的问题，死了的人什么都不能作。当神看见十字架的时候，神就看见了人无助的景况，死在罪中可怜绝望的景况，而耶稣基督来正是为了解决人类的这个死结。

人如果还以为自己可以作些什么，去赢取神的欢心，他们就不会相信和接受十字架的拯救，他们不会珍惜主的宝血，也不会经历重生，去作新造的人。他们会尽一切的方法和努力，去取悦于神，企图去获得神的接纳，然而他们什么都不能作，因为灵性是死了的，他们作什么都不能叫自己取悦于神。神看见人无助的景况，神就预备十字架去为人解决这个死结，罪的问题，所谓罪就是人违背神的律法，刻意叛逆神的一切行为表现。

我们都是堕落的罪人，我们达不到神圣洁和公义的要求。罗马书三章二十三节说罪的工价乃是死。我们每天生活，所行所做的，全是叛逆神的行为，跟神所要求的相去甚远。不但这样，我们另一个问题就是撒但，我们不单有罪性，或者说带著罪性来到世界，所以我们里头有犯罪的倾向，这是与生俱来的倾向，每个人都是一样。但除了这个问题之外，还加上撒但在外的诱惑，叫我们陷在罪中。雅各书一章十三到十五节说：“人被试探不可说，我是被神试探，因为神不能被恶试探，祂也不试探人。但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。”我们受试探，跟神无关，这是撒但的作为，是撒但怂恿我们，要我们叛逆神，不服从神，它要我们放纵情欲，行神所憎恶的事。一旦我们依著撒但的指令去行事，我们就长久活在罪中，继续叛逆神。撒但要我们做罪的奴仆，受罪的指使，最终走向灭亡之路。撒但恨恶神，因为它所做的是神所咒诅的，所以撒但从一起初就与神作对，神所喜欢的，撒但偏就作对。撒但之所以恨恶属神的人，是因为撒但恨恶神，所以也恨属神的人。

然而，神并不容许撒但得胜，希伯来书二章十四到十五节说：“儿女既同有血肉之体，祂也照样亲自成了血肉之体，特要借著死，败坏那掌死权的，就是魔鬼。并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。”撒但有死亡的权柄，但是耶稣来却败坏了那掌死权的魔鬼，祂要释放那些被撒但掳掠的人，还他们自由。耶稣知道人之所以死是因为有罪，所以罪是一个必须解决的问题，它是一个死结，而这死结只有耶稣的十字架才能够把它解决。耶稣来是要对付罪，清理罪，击败罪的权势，让我们信靠祂的人可以胜过罪恶。我们自己没有能力胜过罪，因为我们早就受到罪的控制和愚弄，只有靠著耶稣的能

力，我们才可以从罪恶的权势下出来，这就是十字架要完成的事。

保罗在罗马书七章十九到二十五节说：“故此，我所愿意的善，我反不作；我所不愿意的恶，我倒去作。若我去作所不愿意作的，就不是我作的；乃是住在我里头的罪作的。我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。因为按著我里面的意思，我是喜欢神的律法；但我觉得肢体中另有个律，和我心中的律交战，把我掳去，叫我附从那肢体中犯罪的律。我真是苦阿，谁能救我脱离这取死的身体呢？感谢神，靠著 我们的主耶稣基督就能脱离了。这样看来，我以内心顺服神的律，我肉体却顺服罪的律了。”

当神看著十字架的时候，祂看见了什么呢？祂看见祂的儿子耶稣在对付罪恶，而这是人自身所无法对付的。世人每一个都在犯罪，没有一个有能力去挣脱罪的权势，人只会越陷越深，被罪牢牢的辖管著，那是绝望的光景。我们都犯罪，都欠了罪债，这罪债是我们无法偿还的，但是罪债若不还清，我们就不能摆脱罪。神知道我们生而为罪人，也知道我们无力对付罪和离开罪，所以神就以十字架去为人解决问题。当我们祈求神赦免我们的罪的时候，我们要认识到神是基于什么来赦免我们。为什么神要赦免我们呢？不是因为祂是神，祂可以作任何事，虽然祂的确能行一切的事，但是神绝不会作任何跟祂本性相违的事，神一切所行的，都跟祂的本性相同。

这不表示神的行为受到限制，相反的，这证明了神的统一性，祂是圣洁的，祂的圣洁是恒常的，祂从来不作违背祂本性的事，祂是信实的，永远忠诚的。神从来不背约，所以值得我们一生信赖，如果神在某一件事情上开一面，相信这位神也不值得我们一生信赖。然而神所作的一切都合符祂的本性，这就显明祂是何等的可靠和不变。希伯来书十三章八节说：“耶稣基督，昨日今日一直到永远，是一样的。”

神不会改变，祂绝对圣洁，祂不能视有罪为无罪，我们之所以蒙神赦罪，是因为祂为我们所预备的赦免，而这赦免之所以给予我们这些罪人，是因为神的公义和圣洁，在耶稣钉十字架的时候得到了满足。神惩罚了耶稣，满足了祂公义的要求，所以赦免才临到我们。耶稣是唯一能够替我们死去满足神公义要求的，因为祂是无罪的，圣洁的，完美的，祂以无罪之身来承担全人类的罪，而祂的死是神所悦纳的，是神宣称为有效的。耶稣在十字架上所流的血能够洗净我们一切的罪，这是神看十字架的时候所看见的。

虽然十字架是一处痛苦的地方，但同时也是父神和天使欢呼的地方，为什么欢乐呢？十字架何以值得神和天使欢乐呢？这是因为耶稣死在十字架上，解决了人类罪的死结，给予无助和绝望的人一条生路。虽然十字架是悲剧，但却以欢呼和得胜告终，透过耶稣的代死牺牲，人类有新的曙光，有新的盼望，全人类可以藉此与神和好，作神的儿女。希伯来书九章二十二节说：“按著律法，凡物差不多都是用血洁净的，若不流血，罪就不得赦免了。”

若没有耶稣流血，就没有赦免，也没有盼望和永生，所以神看著十字架的时候，除了看见人死亡无助的光景之外，神还看见耶稣为人类所成就的救赎。耶稣在十字架上，背负了全人类的罪，从亚当开始一直到人类终结的那日，所有人的罪全都落在耶稣的肩头上。这正应验了神在创世记三章十五节所说的：“我要叫你和女人彼此为仇，你的后裔和女人的后裔，也彼此为仇，女人的后裔要伤你的头，你要伤祂的脚跟。”撒但在十字架上要被彻底的打倒，这是神早就宣告的事。

在人看来，耶稣钉十字架是一个失败，也是一个悲剧，一个完全而无罪的人，竟然被屈而毫无抵抗的能力，被人鱼肉至死，似乎耶稣只是一个懦夫，但谁知神却用人以为愚拙的方法去拯救人类，让人透过耶稣的死而得著永生。歌罗西书二章十三节说：

“我们从前在过犯，和未受割礼的肉体中死了，神赦免了你们一切过犯，便叫你们与基督一同活过来。”神差耶稣到世间来为要成就救赎，神看著十字架上的耶稣，所看见的，是耶稣完成了神所交托给祂的使命。

耶稣从一开始踏进世界，就知道自己在世上的使命，祂从来没有退缩，马太福音十六章二十一到二十三节记载：“当下，耶稣嘱咐门徒，不可对人说祂是基督。从此耶稣才指示门徒，祂必须上耶路撒冷去，受长老祭司长文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。彼得就拉著祂，劝祂说，主阿，万不可如此，这事必不临到你身上。耶稣转过身来对彼得说，撒但，退我后边去罢，你是绊我脚的，因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。”彼得真的不明白，为什么称为神儿子的耶稣，那应许要来的弥赛亚，居然要被这样的恶待，但是这却是神的旨意，是神所命令和安排的。

十字架在人看来是悲剧，在神眼中却是胜利。耶稣在客西马尼园早就战胜撒但，虽然撒但不惜用一切方法要让耶稣打退堂鼓，希望耶稣临阵退缩，然而耶稣虽然不情愿上十字架，忍受和父神的分离，但祂最终还是顺服了神的旨意，上十字架去成就神的计划，完成神交给祂的使命。路加福音二十二章四十二节记载到耶稣在客西马尼园的心情：“父阿，你若愿意，就把这杯撤去，然而不要成就我的意思，只要成就你的意思。”

耶稣的顺服，使十字架的救恩得以成就，也使我们得著永生和复活的生命，使耶稣从死里复活的大能力，我们也可以有份。以弗所书一章十八到二十一节说：“并且照明你们心中的眼睛，使你们知道祂的恩召有何等指望，祂在圣徒中得的基业，有何等丰盛的荣耀，并知道祂向我们这信的人所显的能力，是何等浩大。就是照祂在基督身上所运行的大能大力，使祂从死里复活，叫祂在天上坐在自己的右边，远超过一切执政的，掌权的，有能的，主治的，和一切有名的，不但是今世的，连来世的也都超过了。”